

你變了！

慧儀

「芷，這一年來，我實在非常沉悶。你可知道我們是同樣的愚蠢嗎？我們都忽略了……」

把電鍋按了鈕，才轉身去切肉，看看桌上的時鐘，心裏有點着急。每次去禱告會都趕得冒汗。賢不禁暗暗嘆了句「何苦呢？」尤其是今天心情又不好。去禱告會到底是爲了甚麼？是假冒爲善？或是例行公事地打發一個晚上？可是又沒不去的藉口，反正去了樂得一個心安理得。明知自己的態度不對，只有不再想下去。機械式地把肉片放在鍋裏炒。

外面還飄着細細的雪雨，地上濕濕的。四月了，還下雪，難道這個冬天拖得還不够長？算了吧，這也許是最後的一個冬天了。剛才經過「中城橋」，對那結了冰，蓋着白雪的河面和兩岸的禿枝，倒有點不捨。對一旁的朋友說：「我還是較愛冬天。」

你變了！

「那你更該留在這兒了。」

她只笑了笑，心想就是回到南國的家，也總會帶着北國的冬天……。

電話鈴聲把她從沉思中喚醒。趕緊把炒好的肉片盛入碟中，關了爐，一個箭步把聽筒拿起來。

「猜是誰？」對方操着標準英語問。

「蓮妮？……不？究竟是誰？……啊！是你，芷！怎麼來了，不早告訴我？……哦……聚會是有的一，不過我還是出來吃飯好了。不用介意，我馬上出門，七點鐘見。」

一路上，賢沒有想什麼，只是非常興奮。好幾個月沒有這麼興奮過。也難怪，芷是她最要好的朋友，自從芷結婚後，大家都忙，沒通信，只交換了一次聖誕卡。結婚多少也會沖淡舊時的友誼……。

一見面，二人相對笑了好一會。結了婚的芷仍如往日般傻氣。

「倒沒變！倒沒變！」賢嚷着。

「變的倒是你！」

她不禁一怔。

芷接着又說：「不是嗎？又不自量，你是不必節食的，怎麼瘦了？還弄得這般累態。」

她只報以一笑，舒了口氣。

「賢，你一定忙壞了自己。我是明白你的，爲教會、團契效力是好，但太過份便是無益了。」

這一來，她倒覺得芷變了；芷怎會說這般現實的話？從前芷是班上的高材生，是個完善主義者，無論班上什麼活動，只要由芷領導，總得做到十全十美才肯罷休。說犧牲、賣力，賢是怎樣也比不上。自己是「穩重派」，班上的「北斗星」，責任感非常重，但做事沒勁。她知道自己不是大才，也談不上野心，但她慶幸有位不平凡的好友。

畢業那年，芷放棄了本地的一個獎學金，抱着滿懷的幻想，興高采烈的奔到美國來。賢那年倒是迷糊地來了北美。多年來她曾羨慕過芷那多姿多采，近乎浪漫的生活。也曾爲芷暗暗地憂慮過。直到芷結婚了，她很高興芷能安定下來，但沒想到芷竟與她那宏大的野心與高逸的理想一起都安定了下來。

記得高三那年，芷曾對她說過：「如我有能力，將來一定要把全人類都毀滅，免得一代又一代的在追尋與失望中打滾……」當時賢沒說什麼。她不驚奇芷有那希特勒色彩的思想，因她也同樣地感受到追尋後失望的痛苦，但她沒有芷那份自信，她不敢斷定自己在兩三年中找不到的便不存在。或許她沒像芷那樣竭力地找尋過。不錯，芷實在曾誠懇地尋找過。還記得她那對着一桌特殊的書，緊鎖雙眉的迷惘臉孔。也記得她在吃過一頓齋後，耐心聽方丈講解些「因因果果」時的

那雙半帶驚訝而明亮的眼睛。……還有一個夏天的正午，她們一起躺在亮油油的軟草上，仰望着浮雲，熾熱的陽光把她們溶化在大自然的安詳裏。芷說着：「我們能永遠躺在這裏就好了，什麼也不用想……」她那天真無邪的臉和那喜悅的目光告訴賢，她真的沒有在思想什麼……

就在那年，聖誕節過後，芷突然對久違了的基督教發生了很大的興趣。還熱心地在青年團契和教會中工作，天天忙個不了，連班上的旅行都很少參加。但不到一年，芷說：「我好像作了一個大傻瓜；又是一次失望！教會、青年團契中他們所追求的，也還是同樣的沒有意思……」

這兩年來，賢却真正地找到了那根本的答案。那不是一些哲學思想、一些「因果」的佛理、或是一些爲教會、團契熱心工作所得的慰藉，而是認識到自己的敗壞、無能，又同時體會到創造萬物的主向沉淪無望的人類所存的愛：那釘十架，爲赦罪而受死的愛；那把豐盛生命白白賜予的愛；那向尋求者伸出援救之手的愛。賢希望芷也看到基督教的真義，屢次在信中懇切的勸芷認識這位個人的救主耶穌基督和這個永恒的盼望……。

芷始終像是無動於衷。雖然在美國的幾年裏，她仍然在尋找，但在給賢的信中，却少了那份劇烈的掙扎。或者是美國那追求幸福的標準把芷的目標變了質。她像是顧不了那「永恒的」和那「理想的」，一切都變得現實了，變得短暫了。這次再見面，更深深的令賢感到芷是「安定」了下來，但她真的滿足了嗎？她獲得了「短暫」而「現實」的幸福便滿走了嗎？

她們繞着市中的紀念公園走，雪已停了，頑皮的黃草兒剛剛把白雪毛毯踢開，却又再被輕輕的蓋上。園中的噴泉還是努力地等待着夏天，好讓她能在五彩的燈光下重現她那美妙、千變萬化的舞姿，但旁邊堆積的溶雪和泥垢及周圍一片新下的白雪，又叫她失望了。她仍要孤立在那荒涼的寒冷中，像個被棄的婦人……。

沒有一點風，但芷突然感到一陣寒意，把領子翻起，「幸好我穿了厚大衣，你們這裏要到六月才有春天吧？我們南方已經綠草如茵了，可惜公園和校園却被弄得好髒！那些『嘻皮』們！真可惜，美國年青的一代竟變得這般頹唐，終日只是找尋刺激，追求「高峯」的感受，真叫人痛心。在美國教育兒女真是一件頭痛的事……。」

「我們的芷竟已有作媽媽的憂慮！其實要是你晚幾年才出世，又沒結婚的話，擔保你會是個準『嘻皮士』領袖。」

「嗯，我也曾經歷過他們的迷惘，追求和放棄……但是現在……」

「但是現在有一個幸福的家，理想的職業，很滿足了，是嗎？」

牛響，芷才說：「偉本來要陪我來的，不過他的論文剛退了回來，要修改一點，便只好留在家。我只離開兩天，他就不放心。其實前幾年，我還不是單人匹馬的闖，這裏的治安比美國的城市好得多。美國的大城市真要不得。等偉唸完博士學位，希望可以回去。」

「回家？你真天眞，香港的治安比美國更差！」

「我或許真是太天眞，我們希望回中國效力，雖然在美國鑽了幾年……」

賢忽然又見到了五年前的芷，帶着她那無盡的幻想和心底的空虛。其實她心中的空虛不會因達到回國服務的理想而被填滿。她根本與美國青年無異，同樣的空虛無靠，同樣的要抓住生命的真義……。

「芷……。」她心口像燃燒着一般，實在太希望芷能接受這簡單的生命之道，但剎那間把話吞下去了。

不是沒膽說，而是芷太明白她了。她好像聽見芷說：「什麼是豐盛的生命？不渴的活水？賢，不要騙自己了，你還不是一樣的苦悶？」

賢只能在心中發出微弱的呼求：「我的主，記念我們不過是塵土，救我脫離這軟弱的身體。」她深信那賜生命的主是剛強的，只要信靠祂，神的生命便可以無限量的流露出來。

「神的神能已將一切關乎生命和虔敬的事賜給我們，皆因我們認識那用自己榮耀和美德召我們的主。」——彼得後書中的一句很明顯的在腦中浮現。她忽然明白過來，這一年來為什麼老是在苦悶中，她不也是和芷一樣的愚昧；只注重短暫的得失和人與人之間的瑣事。和芷一樣只顧在自己的驕傲中找出路，忽略了神所賜永恒的生命，那生命的豐盛和滿足，不是世人的標準可以衡量

的。想到這裏，她感到輕鬆，芷仍走在她的旁邊，也像是想着什麼似的……

「芷，這一年來，我實在非常沉悶，你可知道我們是同樣的愚蠢？我們都忽略了……」

